



杜仲广种 香菇溢香



陈启迪(右)在查看杜仲果实

连翘连片 药材生财



樊伟杰(右)和张西方查看连翘生长情况

□本报记者 孙书贤 文/图

□本报记者 胡耀华 文/图

5月17日上午,在郏县安良镇段沟村扶贫基地杜仲园里,68岁的张长现正在除草。“我年龄大了,在这儿干点除草、喷药、修剪的轻巧活儿,一个月就有1800元的收入。我能有今天,多亏有陈书记的帮助!”

张长现所说的陈书记是郏县中医院派驻段沟村第一书记陈启迪。这些年来,在陈启迪的帮助下,张长现光荣脱贫,过上了红火的日子。

“这棵树上的石榴花太多,树小不能让它结太多果。”连翘长势不错,回头我们还得大力发展,必要时聘请果树专家传授管理技术……”

5月19日下午,在鲁山县赵村镇堂沟村,该村驻村第一书记樊伟杰和村党支部书记张西方一边查看石榴和连翘的生长情况一边说。

种植香菇谋富路

2017年,陈启迪到段沟村任驻村第一书记。段沟村交通不便,种地多为“望天收”。陈启迪任职后,在村“两委”的协助下,积极协调资金修通了段沟村到杨沟村民组、孙沟村民组的道路,并安装了60盏漂亮的太阳能路灯,照亮了山村的夜晚。

考虑到段沟村的自然条件,陈启迪和工作队员经过多方考察,选择了大棚种植香菇。他和驻村工作队队员孙莽原筹集资金20万元兴建了两座大棚。由于菌种优良,味道浓郁,当年回本还赚了1万余元。驻村工作队和村“两委”在段沟村推广种植香菇、平菇,有条件的农户在家建起了小温室。

2019年,陈启迪和村“两委”一起申请了省级“一村一品”项目资金,又兴建了3座大棚。目前大棚种植用工30人,流转土地6亩,5个大棚每棚每年最低可盈利2.5万元。

“今年我们又申请了扶贫专项资金50万元,建起了两个高标准香菇大棚,6月份就可以采摘香菇了!”陈启迪高兴地说。

今年46岁的张孝夺原来只种了几亩田,平时打点零工补贴家用,一家三口日子过得紧巴巴的。2013年,他家被识别为建档立卡贫困户。

2017年,陈启迪鼓励他承包土地种植烟叶30亩,当年纯收入达6万元。

为了帮助张孝夺进入稳定脱贫行列,陈启迪又介绍他的妻子到香菇种植基地务工,一个月增收2000元。因张孝夺的组织能力强,陈启迪推荐他为扶贫基地务工人员的带班,仅此一项他的年收入就增加了1万余元。

去年,张孝夺家添置各种家电,还卖了一辆面包车拉货。“没有陈书记的帮助,哪会有我的今天!”张孝夺的话语里充满了感激。

杜仲开花日子红

段沟村的北部,是一望无际的杜仲种植园。该村于2015年引进河南华康杜仲种植有限公司,年采收雄花原料28吨,加工杜仲雄花花茶22吨。“我们这里的杜仲种植园面积有1700亩,已带动贫困户25人,带动段沟村农户180户,户均增收5500元以上。贫困群众在这里务工,摘杜仲叶每斤(1斤=500克)可挣0.5元,摘杜仲花每斤可挣2.5元。”段沟村党支部书记王昕贤说。

经过村“两委”和陈启迪的沟通,段沟村目前已流转土地756亩,主要用于杜仲种植和中草药种植。“我们实施一对一帮扶,利用中医院的资源和段沟村的特殊环境,带动贫困群众参与种植或务工,贫困户年均增收1500元以上。”陈启迪说。

张长现往年务农维生,平时打点零工。2014年他家被识别为建档立卡贫

困户。2015年,他的妻子患病,花去了一大笔钱。为了帮助张长现脱贫,陈启迪2017年帮他承包了40亩地种植烟叶,他当年光荣脱贫。

“这两年我上了年龄,陈书记就介绍我在杜仲园做点轻巧的活儿,一天收入60元也不赖!”张长现说。陈启迪还帮助他申请了一个公益岗位,每月增收500元。

“以前连根冰棍都舍不得吃,现在有钱了想吃啥就吃啥,去年还用上了空调、冰箱呢!”张长现晒起了自己的幸福,笑得双眼眯成了一条线。

近年来,段沟村面貌发生了翻天覆地的变化,该村利用土寨墙打造网红浮雕墙,并依托桃期大峡谷的传说故事,大力发展民宿农家院,旅游经济已初现规模。“我们整个村庄大变样,吸引了大批摄影爱好者前来拍照。”段沟村村民王晓亮自豪地说。

产业惠乡邻

堂沟村位于赵镇东北部,与土门办事处相邻,全村142户513人,其中贫困户50户147人。2017年,堂沟村被评为深度贫困村。

为推动当地经济发展,2017年11月,市文化广电和旅游局人事科科长樊伟杰被选派到堂沟村任驻村第一书记。2018年5月,樊伟杰所在单位又增派另两名同志入驻该村组建驻村工作队。

堂沟村山上有野生连翘,有清热解毒之功效,市场价格也不错,但村民们谁也不愿种植。

樊伟杰决定从产业抓起,倡导大家种植野生连翘。他找到贫困户任国军和王永

敏,让他俩尝试栽种。结果2017年冬季栽种的连翘,2018年秋季便产生了效益。樊伟杰说,截至目前,全村已发展连翘种植30多亩。

为增加村集体收入,2019年春,樊伟杰和张西方以村委会名义流转土地60亩栽种石榴。

“我们粗略算过,60亩石榴园每年可为村集体增加收入40万元。”樊伟杰说,现在部分石榴已开始挂果,目前他正在筹备注册商标,为以后销售奠定基础。

村民杨林说,以前守着一亩多地,力没少出,钱没赚到。现在流转了土地,还可以到园内打工,足不出村就有钱挣。

过上好日子

在堂沟村村民马琴家的屋门上,一张“好日子”的门画格外显眼。71岁的马琴高兴地说,她的梦想是能住上新平房,没想到真的实现了。

马琴和老伴常年有病,眼看一大把年纪了,住的房子还用树杈顶着,一到下雨天满屋漏水,生怕住着住着房子塌了。2016年,马琴家被识别为贫困户。2017年冬,樊伟杰和张西方来到马琴家劝其养猪致富。

自己养猪自己卖,还可以领“到户增收”项目补贴,马琴和老伴买了4头小猪养了起来,结果当年收入7000多元。

2018年春,樊伟杰找到马琴劝其重建房屋,承诺帮她家申请2万元钱修房补助,再给他申请公益岗位。就这样,马琴找人拆掉了旧屋,盖了三间新平房,圆了多年的

梦想。2019年,马琴家成功脱贫。

“今年俺家两头大猪卖了8300元,又买了4头小猪。”马琴说,这都多亏了党的政策好,让她家过上了好日子。

其实,像马琴这样的农户,在堂沟村还有很多。

“要不是驻村工作队,我家到现在也翻不了身。”王永敏家2017年被识别为贫困户。2018年3月,驻村工作队找到王永敏,劝他搞养殖,并答应帮他办理2万元小额贷款。就这样,王永敏用11000元钱买了15只羊,盖了羊圈。不到1年,卖羊净赚1万多元。

“现在还有41只,喂的母羊多,到年底能发展到80多只。”王永敏说,除了养羊,去年他家还得到了4000多元的养殖奖补,他自己还是村里的护林员。

村庄面貌新

受地域条件限制,堂沟村基础设施一直很差,如今重建了村室,修建了公厕、村文化广场、化粪池,修了道路,安装了太阳能路灯,栽种了绿化树,还建了一座拦河坝。

“道路进行了加宽,荒山变成了果园,樊伟杰虽然驻村时间不长,却让俺村变化很大。”堂沟村小学教师任宗毓说,不仅村里的环境变了,贫困户也由当初的50户147人减少到了现在的5户5人。